战地"情书"

2024年12月22日 星期日

■张嘉纹 丁 章



11月16日,第37届中国电影金鸡 奖颁奖典礼在厦门举行,著名作家、编 剧徐光耀被授予中国文联终身成就奖 (电影)。

徐光耀(笔名:越风)出生于1925 年,河北雄县人,1938年参加八路军,同 年加入中国共产党,著有长篇小说《平 原烈火》、中篇小说和电影文学剧本《小 兵张嘎》、散文集《昨夜西风凋碧树》等。

1950年10月,徐光耀被选入正在 筹建中的中央文学研究所学习。在这 期间,他认识了第68军文工团演员申 芸,收获了甜蜜的爱情。

在文研所学习的徐光耀,渴望奔赴 抗美援朝战场与老战友并肩奋战,到前 线收集创作素材,利用手中的笔,创作 鼓舞士气的文艺作品。1952年初,他找 到文研所所长丁玲,并得到了她的大力 支持。4月16日,徐光耀乘火车离开北 京,赶赴沈阳。在原东北军区政治部的 安排下,徐光耀进入朝鲜,开始了为期8 个多月的战地生活。不久,申芸也随部 队奔赴朝鲜。此后,两人开始鸿雁传 书,倾诉对彼此的牵挂与思念。

亲爱的芸:

不知你已经从后勤演出回来了没 有,从人民军回来我是知道了,可是还 没有接到你报捷的信,你难道演得不成 功吗?或者自己有什么不满足吗?抑

我很愿意你们能常常下来转一 转……大家都乐意把他们最高兴的事 就会感到搞文艺工作是很容易获得光

我昨天(九月一日)从六〇七(团) 来到了六〇九(团),今日,又从团部来 到了一营,明日,我将到一连去。一连 经常劝我好好和战士们交朋友吗?

亲爱的,我们分开已经三个多月 了,大约还要一个月左右才能相会。我 是预备在这儿待一个来月的。我尽可 能赶回军部,过我们伟大的国庆节, 芸,等待着吧,大概这一次不会再拖 了。我想在十月份离开二十兵团,到中 线的部队去看看,主要是想去了解一下 怎样打敌人……

我有时不免想起你的业务来。你 的工作环境,政治空气浓厚,这好极 了。在这方面我没有可担心的,我却有 时要担心你业务上的发展。亲爱的, 我不(是)希望你成为一个纯技术的 人,但在你政治上有了一定保证之后, 也要有意识地注意自己业务的提高。 我想到第一个问题,是你要注意培养 和树立自己的创作风格。风格,这是 一个人的创造作风和个性。有了好的 突出鲜明的风格,便会使自己的艺术 具有更感人的力量。一个成熟的艺术 家都有自己的风格的……性格和风格 非常亲近,我只希望你把你性格上的优 点,发挥到创作中去,至于性格上的缺

我所想到的第二个问题,是你在朝 鲜生活,要时刻留意朝鲜生活中的特 点,譬如,朝鲜妇女与祖国妇女有哪些 告诉给文工团的同志们。你们一下来 不同。生活方式、生产方式、衣着、姿 态,有哪些特点,把这闹清了,将来你在 艺术创作中,就会有丰富的资本,不会 把人物演得一般化和概念化了。再,志 来,不使自己的人物定型化。这我还没 有想好,我将来还有机会跟你讨论这些 的。今天暂且算了,我盼你早点给回

紧紧地握住你的双手!

你的越风 九月二日下午两点半,朝 来信寄六〇九团团部转即可

这封信写于1952年9月2日,徐光 耀与申芸重点谈了如何提高业务能力 的问题,比如注意培养和树立自己的创 作风格,要时刻留意朝鲜生活中的特点 等。当时徐光耀与申芸还是恋人关 系。这封战地"情书",记录了志愿军官 兵的战地生活,反映了青年人积极向上 的精神面貌。因为有着共同的理想信 念,徐光耀在信里除了倾诉对恋人的牵 挂,更多的是鼓励和期待对方进步。

来到抗美援朝战场,徐光耀做好了 随时牺牲的准备。他曾在入朝后的日 记中写道:"到朝鲜来就好好干吧!就 是牺牲了也不冤了,也不枉此生了! 这 样,我可以少计较个人得失,不必畏死, 我能够更勇敢些!"

在抗美援朝战场,徐光耀亲历了大 小战斗几十次。志愿军官兵保家卫国、 不怕牺牲的精神,深深感动着他。

1952年底,徐光耀和申芸先后回 国。1953年除夕,两人喜结连理。从恋 爱到结婚,在一来一回的鸿雁传书中, 徐光耀和申芸的感情不断加深。申芸 在抗美援朝战场上写给徐光耀的一封 信中,夹着这样一首诗:"当我们再见的 时候,严冬已去,暖风吹荡着大地;当我 们再见的时候,你的胸前挂满了耀眼的 勋章;当我们再见的时候,我紧握着你 的手,我还是一个年轻的姑娘;当我们 再见的时候,只要我始终向前,时间并 不会长;当我们再见的时候,我希望是 在前线上……"可贵的是,他们把火热 的爱情留给了抗美援朝战场。

回国后,徐光耀写出了歌颂志愿军 英雄的战场散记《刘敬礼》《辛文立》 等。1955年,他还创作了反映抗美援朝 老兵、特等伤残军人、被誉为"中国保 尔"的廖贻训事迹的报告文学《一部尚 未写完的书》。

申芸1953年考入中央戏剧学院, 1957年被分配至河北省话剧团(院)工 作,曾任话剧院二团团长、艺术室主 任、艺委会副主任。她热爱生活,向生 活学习,塑造了许多形象鲜活、个性鲜 明的艺术形象。上世纪60年代,她先 后在河北省话剧团经典剧目《红旗谱》 和《战洪图》中饰演朱老忠妻和二凤, 并赴中南海怀仁堂演出,受到党和国 家领导同志的接见。1989年,她在电 影《开国大典》中出演廖梦醒,给观众

徐光耀和申芸相知相守、相依相伴 了70余年。他们在战火中培育的纯真 爱情,至今仍甘甜醇厚。2020年,两人 都获颁"中国人民志愿军抗美援朝出国 作战70周年"纪念章。

我要给爸爸唱支快乐的歌 那歌的旋律

有爸爸的地方 就有无尽的温暖和希望

不久前,第80 集团军某旅二级上 士梁保亮的家人来队探亲。 图为梁保亮利用休息时间陪



风儿是云朵的歌 我是爸爸的小太阳

像我的笑声清脆又响亮

好像风儿永远追着云朵歌唱 陈 玮配文

伴女儿。

聂旺沙摄

被爱包裹的瞬间

■宋春玲



外婆年轻时是个靓丽的苗族阿妹, 岁月悠长却未拂去她的美丽。在我的印 象中,她总是绾着整洁的发髻,面庞清癯 而慈祥。外婆瘦小的身影,散落在我记忆 里的很多地方:在遥远村庄的几点灯火 下,在河对岸稻浪翻涌的田地里,在炊烟 袅袅的柴火灶前……

去年,一次意外导致外婆的右腿骨 折。得知消息时,我正在高原上执行训 练任务。想到已经85岁高龄的外婆还 要受此折磨,我很是心疼。

"小玲子,外婆已经做完手术,无大 碍,不用担心""外婆已经出院了,回家 卧床静养即可"……从妈妈发来的消息 里,得知外婆的身体逐渐好转,我总算 松了口气。

与我通话时,家人一向报喜不报 忧。外婆展现给我的,也往往是乐观积 极的样子。后来,我才意识到,病痛给 外婆带来的更多是精神上的折磨:因为 年纪大了,再加上腿疼行动不便,身体 的不适几乎击垮了坚强的外婆。

今年军十选晋考核前夕,我看见姐姐 的微信留言:"拿到手机后,给咱妈打个视 频,外婆想看看你。"视频接通后,看见外 婆的那一刻,我的眼泪止不住流了下来。

"小玲子,我身体大不如从前。我 是看着你长大的,就希望你开心快乐, 你要在部队好好干……"说到这里,外 婆怕我看见她难受的样子,便移开了手 机摄像头。妈妈拿过手机宽慰着我,让 我不用担心,安心准备考核。

我是家里第一个当兵的女孩,外婆 一直以我为荣。视频通话时,她常常叮 嘱我:"在部队好好干。"那天,我暗下决 心,不能让外婆失望,一定要带着好消 息回家看她。

选晋结果公示后,我按规定休假

回到家中,外婆像往常一样坐在 家门口,只是她坐的是轮椅。她的鬓 角花白,背佝偻着,眼睛里没了以往的 神采,状态比视频里看着还要差。那 一刻,我忍不住上前抱住了她。"乖乖, 怎么哭了呢?我好着呢。"外婆轻轻拍

这次回家,我推着外婆去了很多地 方,一路上都在跟她分享军营生活。听 到我人伍第一年就获评"四有"优秀十 兵并且光荣入党,外婆为我竖起了大拇 指。得知我参加了上级组织的狙击手 集训,还当上了小教员,外婆连连称赞, 说为我感到自豪。听到我参加20公里 拉练,脚上起了水泡,外婆会心疼地摸 摸我的头。我还告诉外婆,我驻训时看



见了双彩虹。我在彩虹下许了愿:希望 外婆康健长寿……

休假即将结束,看出我的担忧和不 舍,外婆拉着我的手说了许多话。她知 道当兵是我儿时的梦想,夸我穿上军装 最好看,希望我一直穿下去。妈妈让我 不必担忧,说家里一切有她,尽管大胆 地去做想做的事。我何尝不知,家人都 希望我能陪伴在他们身边,却又支持我 留在远方的军营。

那天,踏上离家的火车后,我摸到 了衣服口袋里用布包得整整齐齐的现 金。我知道,像小时候一样,外婆又偷 偷给我塞零花钱了。这些年被爱意包 裹的每一个瞬间,都化作我不断奔跑前

情到深处

高中毕业后,我在南京读军校,女友 冯玉华在山西读医科大学。我们平时通 过书信联络感情。我们曾约定,每次放 假回家,都要一起看场电影。

那年,我面临毕业分配,玉华进入五 年制医学专业的最后一年。她在信中欣 喜地告诉我,自己将回到家乡的医院实 习,如果我也能分回家乡,那我们就可以 结束异地恋了。收到她的信,再看着身 边同学一个个写下戍边申请书,我心里 很是纠结。

最终,我还是在信中向玉华坦白自 己希望奔赴边疆的想法,并且忐忑不安 地期待回信。没想到,玉华在回信中不 仅表示理解,还叠了一只千纸鹤。她告 诉我,无论以后我在哪里,她都会支持我

我收到那封信后,只顾着抓紧写下 戍边申请书,没有细想玉华书信背后的 深意。第二年,玉华即将毕业。她来信 告诉我,她会选择我所在部队驻地的医 院。我这才意识到,她所说的支持,是 "你在哪里,我就在哪里"的无条件追随。

从校服到婚纱,从家乡的小县城到 西北辽阔的边疆,我和玉华长达7年的 爱情长跑终于修成正果。在驻地领证那 天,还没走出民政局,泪水便从玉华的眼 角滑落。她举着两个"红本本"告诉我: "以后你在哪里,我们的家就在哪里。"

办完婚礼不久,我就接到赴高原执行 任务的命令。得知消息时,玉华默默为我 准备了一个装满药物和护肤品的小包,叫 我安心执行任务,照顾好自己。家里装修 婚房的担子,不得不落在了玉华的肩上。

由于通信不便,我们又和谈恋爱时 一样,依靠书信联系。我会把巍峨雪山 和嶙峋怪石画下来寄给玉华,这些画尽 管很简单,却总能得到玉华的赞美。她 也会在回信中给我讲讲家里装修的进 度。次年4月,我圆满完成任务回家,才 发现玉华不仅将我们的小家装修得舒适 整洁,更特意将我们恋爱以来的一张张 合照用相框装裱起来。我印象中柔柔弱 弱的她,不知何时变得如此坚强勇敢。

从那以后,每次轮休回到家中,我总 能发现上次回家没有发现的惊喜。那年轮 休时,还没等我适应家中的角角落落,我又 接到紧急任务的命令。来不及告知玉华, 我就出发了,在点位上一守就是3个月。

任务结束后,我第一时间拨通了玉 华的电话。她在电话里诉说着联系不到 我的委屈。90多个日日夜夜,玉华或是 写下一封封不知该寄往何处的家书,或 是叠下一只只祈祷平安的千纸鹤。当我 回到家,看见那个放满100只千纸鹤的 玻璃瓶时,心里酸涩不已。

零一只千

婚后,我与玉华本就聚少离多,很多 时候又因为工作忙,忽略了对她的陪伴。 玉华提出看电影,也被我一拖再拖。

前不久,玉华工作上的难题取得进 展,恰好赶上我周末轮休,便在电话里和 我商量周末的小聚计划。我偷偷购买了 电影票,总算补上了我们婚后的第一场

那天,看完电影回家的路上,玉华开 心得像个孩子,拉着我的手回忆起我们从 前的点点滴滴,一如我们谈恋爱时一样。 回到家后,我默默掏出电影票,学着玉华 的手法,将电影票叠成小小的千纸鹤,并 将这第101只千纸鹤放进了玻璃瓶。

下图:作者冯学栋执行任务期间,妻 子冯玉华为他叠下一只只寄托着牵挂的 千纸鹤。 作者提供



记忆里的甘甜

■岳 玲



营区里有两棵核桃树,连日的风将 树叶吹落一地。早晨,我带着战友们去 清扫落叶,偶然发现枯瘦的枝丫上还挂 着几颗核桃,在寒风中摇曳……

小时候,父亲会给我买一些核桃放 在家里,但我不喜欢核桃那干巴的口 感,不怎么愿意吃。后来,有一次去姑 姑家做客。她家的茶几上,摆放着几颗 刚摘下来的核桃。我咬了一口乳白色 的核桃仁,汁水瞬间溢满口腔,香甜无 比。这跟我以前吃的核桃太不一样了, 我当即就跟父亲说:"我们回家也买点, 太好吃了。"父亲满口答应。

从那以后,家里每年都会买几斤新 鲜核桃。新鲜核桃处理起来很复杂,青 皮的汁液染到手上,手会变得黢黑,好 几天都洗不掉。我劝父亲别麻烦了,父 亲总是笑笑说:"是你要吃最新鲜的核

那年夏天,我将男友带回家里见父 亲。不知为什么,父亲像小孩子般闹起 了脾气,成天早出晚归,故意避着我。休 假归队的日子临近,我默默整理着行李, 心里泛起一阵阵失落。"我爸真的连送都 不送我了吗?"我问母亲。

母亲说:"你爸就这倔脾气,你一走 他肯定又后悔。"

正说着,门锁转动的声音响起,是父 亲回来了。他提了一大袋东西,说:"今 天晚上好好聚一聚,送送咱闺女。"我一 眼就看到他黢黑的手和袋子里剥好的乳

白色核桃仁,心里涌上阵阵暖意。 饭桌上,父亲给我讲起了往事:"你 爷爷以前在西藏当汽车兵,长年不在家, 家里都是你奶奶在打理。如今你自己是 个军人,又找了个军人,你们距离还这样

听着父亲的话,我也红了眼眶。那 晚,父亲与我男友谈了一整夜。父亲终 是同意了,也释然了。虽然他从小与爷 爷聚少离多,但他一直都以有这样一位 军人父亲为荣。他支持我从军,现在也 支持我找同为军人的伴侣。

今年核桃成熟的季节,我在千里之 外的军营又收到了父亲的快递。父亲 和我视频通话时,只有寥寥数语:"给你 寄了点核桃,要赶紧吃。给战友也分 些,吃完了再给你们寄。"我收到快递打 开一看,是新鲜的核桃,剥开尝了一口, 还是记忆里的香甜……